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盐城市2005年中考语文说明文阅读题回避了机械地对单一知

识点的考查，取而代之的是对学生阅读理解能力的考查，重

点是检测考生辨别、筛选信息的能力。原题是这样的： 阅读

《路面上的新科技》，回答后面的问题。 ①长期以来，我国

城市路面非“黑”即“白”（黑色沥青和白色水泥两种颜色

），而在欧洲，如英国、德国、荷兰等国，彩色路面已较为

普及。通过道路颜色的不同，如红、绿、蓝、黄等，提示不

同车辆的驾驶者在规定的路面上行驶，从而避免了车辆的混

行，大大增强了安全性。 ②现在，国内一些城市也开始采用

彩色路面。以北京为例，当汽车行驶到二环路雍和宫到东直

门转弯处时会发现此处路面与别处不同，一是呈暗红色，原

来此处为事故多发地，改变路面颜色以引起司机注意；二是

路面加铺了一层颗粒状防滑材料。在上海的局部地区还出现

了碧绿色、橘黄色的路面，各种车辆“各行其道”。这种彩

色路面不仅美化了市容，还能起到防滑、提示司机减速以减

少交通事故发生、方便交通管理等作用。 ③与此同时，一种

新颖的多孔隙沥青透水路面也应运而生。这种能够吸纳、回

收雨水的路面技术的采用，对于缺水的城市来说，无疑是一

个福音。这种技术将沥青路面做成“三层”；最上层安置了

透水材料，中间层安置了雨水分流设施，将来自最上层的雨

水分流到排水管以回收利用，最底层为密封层，防止雨水渗

透到地下。 ④透水路面采用的是在普通沥青中加入了强化纤



维的混合料，使路面孔隙率由普通沥青路面的4%左右提高

到15%~25%，有的甚至高达30％，大大提高了路面吸收雨水

的能力。这种材料的特点还决定了其使用寿命要高于传统路

面，因为它能避免冬季道路冻结对路面材料结构造成的破坏

。另外，下雨时，这种路面不积水，不溅水，汽车行驶时不

易打滑，有利于交通安全。 ⑤目前在欧洲，透水路面的普及

率已达15%~18%。德国计划到2010年，把全国城市90%的路面

改造为透水路面。在我国普遍缺水的城市也应大力推广这项

技术。 1. 第②段中“此处路面与别处不同”中的“不同”指

哪两个方面？“各行其道”和第①段中的哪一句相照应？ 2. 

阅读第②③两段，任选一题回答。 （1）第②段中的“彩色

路面”有哪三个作用？请简要概括。（不超过20个字）

________________________________ （2）第③段中所说的

“透水路面”分为三层，每层各有什么功能？请分别用两个

字加以概括。

_____________________________________________ 3. 最后两

段主要说明了什么内容？请简要概括。

______________________________________________ 4. 根据

文章提供的信息，下列说法中正确的一项是 A. 目前在我国北

京、上海等一些大城市已基本铺设了彩色路面。 B. 普通沥青

路面的孔隙率不足4%，而透水路面的孔隙率大多为15%-30%

。 C. 采用彩色路面和透水路面有一个共同点，那就是提高了

交通的安全性能。 D. 由于透水路面优越性多，德国已把全

国90%的路面改造为透水路面。 [考点例析] 阅读选文，扫描

题目要求后可知，“辨别筛选信息”是这组题目的共性要求

。下面就以此题为例，谈谈辨别筛选信息中必须注意的两个



问题。 1. 对照辨析异同。 “对照辨析异同”即找到题目中信

息与原文的对照点，从而辨析它们的异同。要注意的是，有

时题目所给的信息往往不是对原文的摘录和照搬，而是做了

一些变形处理，即“换一种说法”：或者变换了句式，或者

改变了叙述的角度，或者进行了引申和推理。经过转换，正

确的说法变得“似非而是”，而错误的说法又显得“似是而

非”，此时对信息进行一番辨别筛选就显得尤为重要。 如上

面的第4题就是一道重在考查信息筛选能力的选择题。解题时

应将各选项代入原文中的相关信息区间进行辨别、甄选。首

先看A项，A项在原文中的相关信息区间在第②段，扫描原文

第②段，提取“开始”“局部”等关键词并加以体会，很容

易发现其中隐含着“彩色路面在我国还未普及”的信息，

与A项中的“基本”不相符，据此排除A项。B项中的“不足

”“大多”显然不合原文第④段中“左右”“有的”包含的

信息。D项中的“已”与原文最后一段中的“计划”有个明

显的时间差，也予以排除。因此，正确答案为C项，这可在

原文中找到相关信息：“大大增强了安全性”（第①段），

“以减少交通事故发生”（第②段），“有利于交通安全”

（第④段），将这些信息稍加整合即可得到印证。 2. 准确表

达信息。 准确表达与题目要求相关的信息时，先是找到相关

答案段的关键句子，然后在检索、辨析的基础上对文中的有

效信息进行重新组合，并通过合适的方式用简洁、准确的语

言加以表述。 如对于上面第2题的第（1）小题来说，我们应

把答案锁定在第②段最后一句，这是一个比较复杂的复句，

从中“分解”出三个分句即找到答案：①美化市容；②减少

交通事故发生（或“防滑并提示司机减速”）；③方便交通



管理。 解答第（2）小题时，要找到关键句子相对比较容易

，很明显是第③段的最后一句，难点是从句子中找出主要的

、重要的信息并加以概括。参考答案是：①透水；②分流（

或“回收”）；③密封（或“防渗”）。 100Test 下载频道开

通，各类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


